

“大手笔”激发教育教学“新活力”

平沙镇颁发97万元奖金鼓励教育提质增效

三大亮点折射平沙教育特色

亮点一：

体系化建设，持续优化基础教育供给

近年来，平沙镇依托“百千万工程”建设契机，不断加快“三所学校”体系建设。目前，平沙镇共有幼儿园、中小学、职业技术学校31所，其中幼儿园17所（公办园4所、公办属性2所、民办普惠性11所）、小学7所、初中3所、九年一贯制学校2所、高中1所、职业技术学校1所。

今年，平沙镇推进为华侨农场砖瓦房改造项目配套的雁祥幼儿园开办，并促进其提

质为“高质量幼儿园”。其间，通过探索“政府+国企”办园模式，以镇属国企为运营主体，创新管理机制、投入机制、办园机制，跑出优质公办学前教育资源供给“加速度”。

根据计划，该幼儿园可开设12个班，增加学位360个，能进一步释放公办学位压力，增加优质教育资源供给。今年9月，雁祥幼儿园已正式开园，第一学年开设小班3个，中班1个，招收学生105人。

亮点二：

特色化发展，不断拓展素质教育内涵

依托深厚的文化底蕴，平沙校园的特色课程，一直是金湾区素质教育的亮眼“名片”。近年，平沙镇各中小学在舞龙舞狮、体育竞技、英语作文等文体项目中多次获得省级、国家级荣誉称号，甚至在国际赛事中也有出色发挥。

以连湾小学醒狮队为例，该队伍涵盖1-6年级学生，多次获得国家 and 省级荣誉称号；珠海市一中平沙校区体育竞技、舞龙舞狮、作文、英语等多次获得国际级、省级的荣誉称号

；四季学校、平沙实验小学的文体艺术类表演经常获国家、省级表彰。

这些特色尝试与本地非遗文化紧密结合，不仅有助于激发学生求知探索新动能，还能培养德智体美劳全面发展。值得一提的是，除了文化课程的探索，学校本身也在不断提升特色教学能力。2023年，珠海市第一中学平沙校区加挂了珠海市外国语学校牌子，成为珠海市首家公办外国语学校。

亮点三：

联动化教学，着力营造优质教育生态

“校家社”沟通合作机制，正在成为平沙镇教育的一大新亮点。近年，平沙镇加强信息共享和资源整，促进学校、家庭、社会之间的联动合作，形成教育合力，将有助于构建一个利于孩子全面成长的教育生态系统。

其中，平沙镇定期组织到各学校进行走访交流，了解学校在教育发展中遇到的难点和需求，用心解决接送难、交

通拥堵等一系列学生家长急难愁盼的问题——通过增设前西社区新队新城学校校巴上下点，利用“民生微实事”项目安装遮雨棚、修建候车点、拓宽通行道路、增设交通安全和防溺水水标志标识，不断完善校园周边设施配套等。

此外，平沙镇还依托家庭教育指导中心，实现美平社区与华丰小学、平塘社区与四季学校的家庭教育指导中心结对共建。同时，促成汇平公司与四季学校合作共建超过300亩的“校家社”三维教育农场，包括四季果园、动物园、菜园；珠海一中平沙校区依托平沙镇甘蔗种植的历史传统，以学校耕读园为实践基地，开展“甘蔗种植”文化传承等一系列共建活动，让师生家长一同体验耕种的乐趣。



9月25日，平沙镇举办第二届“鸣雁育才”奖教奖学表彰大会。

采写:本报记者 甘丰恺
摄影:本报记者 张洲

“大手笔”奖金激励教育质量“更上一层楼”，平沙镇在发力。9月25日上午，平沙镇第二届“鸣雁育才”奖教奖学表彰大会在金湾区四季学校举行。

本次大会共计颁发奖教奖学金97万元，对获得学业质量优秀奖、进步奖、优秀学科奖的团体，以及29名优秀教师、203名优秀学生给予奖金、奖品激励。

“鸣雁育才”奖教奖学活动，是平沙镇促进教育高质量发展的重要举措，也是“百千万工程”的重要抓手之一。作为城乡融合的典型示范镇，近年平沙镇对优质教育资源的需求与日俱增。在此基础上，平沙镇去年在全区率先开展奖教奖学活动，通过树典型、立标杆，加快改善全镇教育环境、提升教学质量，让教

师队伍更具活力。

今年，平沙镇继续投入专项资金，开展第二届“鸣雁育才”奖教奖学，进一步扩大了奖教奖学覆盖范围，增设了优秀学科奖、优秀教师奖、优秀学生奖，鼓励更多师生“出列”，担当平沙镇基础教育质量提升的“标兵”。

值得一提的是，长期以来平沙教育事业发展的关心和各界的支持。在此次奖教奖学活动中，平沙镇的5家爱心企业共捐献资金12.5万元，彰显了社会各界共同提升平沙教育质量的期盼与希冀。

此次颁发的奖金将如何使用？平沙中心小学校长刘巧巧介绍，去年该校在首届表彰大会上获颁的奖金，大部分用于组织特色课程，提升教师队伍的专业素质。同时，还有部分奖金用于改善学校的办学条件。今年再次获奖，她希望进一步提升教师队伍的建设。

“通过提升师资能力，希望让更好的老师教出更好的孩子。”刘巧巧说道。

教育是国之大计，也是民生之本。奖教奖学活动，也是平沙镇加大力度促进教育事业提质增效的生动缩影。近年来，平沙镇高度重视教育事业，通过加强校园硬件建设、完善教学设施配套等一系列措施，体系化、特色化、联动化地提升教育体系建设，帮助各中小学显著提升教学质量。

“下一步，我们将继续完善奖教奖学工作机制，持续激励所有学校老师和学生的积极性和创造力，努力打响平沙教育品牌，让平沙的每个孩子都能享受到最优质的教育。”平沙镇副镇长周韶辉表示，平沙镇率先推出奖教奖学工作，也致力为推动珠海东西部教育均衡发展、金湾区教育事业高质量发展作出平沙贡献。



金湾区四季学校学生体验收割稻谷。



今年开园的雁祥幼儿园外景。